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Dagsorden 

1) Spørgsmål om fremme af forespørgsel nr. 
F 44: 
Forespørgsel til integrationsministeren [om børn 
i danske asylcentre]. 
Af John Dyrby (S), Elsebeth Gerner Niel- 
sen (RV), Steen Gade (SF) og Jørgen Arbo-Bæhr 
(EL). 
(Forespørgslen anmeldt 25/4 2006). 

2) Første behandling af lovforslag nr. L 226: 
Forslag til lov om indfødsrets meddelelse. 
Af integrationsministeren (Rikke Hvilshøj). 
(Fremsat 6/4 2006). 

3) Første behandling af beslutningsforslag nr. 
B 100: 
Forslag til folketingsbeslutning om nedsættelse 
af en social retssikkerhedskommission. 

. Af Line Barfod (EL) m.fl. 
(Fremsat 28/3 2006). 

4) Første behandling af beslutningsforslag nr. 
B 118: 
Forslag til folketingsbeslutning om støtte til for- 
ældre til hjerneskadede børn, der ønsker at give 
deres børn hjemmetræning. 
Af Martin Lidegaard (RV), Lise von Seelen (S), 
Thomas Krog (SF) og Line Barfod (EL) m.fl. 
(Fremsat 5/4 2006). 

5) Første behandling af beslutningsforslag nr. 
B 119: 
Forslag til folketingsbeslutning om mulighed for 
at pålægge offentlige myndigheder at betale kla- 
gers omkostninger i sociale sager. 
Af Thomas Krog (SF) og Ole Sohn (SF). 
(Fremsat 5/4 2006). 

6) Første behandling af beslutningsforslag nr. 
B 122: 
Forslag til folketingsbeslutning om kommunal 
anvisningsret i privat udlejningsbyggeri. ' 
Af Per Clausen (EL) m.fl. 
(Fremsat 6/4 2006). 

Meddelelser fra formanden 

Formanden: 
Medlemmer af Folketinget Lissa Mathiasen (S) 
og René Skau Björnsson (S) har meddelt mig, at 
de ønsker skriftligt at fremsætte: 

Forslag til folketingsbeslutning om lejeres rets- 
stilling i forbindelse med skimmelsvamp og 
lign. i lejeboliger. 
(Beslutningsforslag nr. B 136). 

Medlemmer af Folketinget Naser Khader (RV), 
Troels Lund Poulsen (V), Jeppe Kofod (S) og Pia 
Christmas-Møller (KF) har meddelt mig, at de 
ønsker at stille følgende forespørgsel til uden- 
rigsministeren: 

»Hvad er status for regeringens arabiske initia- 
tiv, og vil regeringen iværksætte nye tiltag, for at 
der med det arabiske initiativ skabes både dia- 
log mellem Danmark og den arabiske verden og 
udvikling i de arabiske lande inden for demo- 
krati, retssikkerhed, ligestilling og ytringsfri- 
hed?« 
(Forespørgsel nr. F 45). 

Den første sag på dagsordenen var: 
1) Spørgsmål om fremme af forespørgsel nr. 
F 44: 
Forespørgsel til integrationsministeren [om 
børn i danske asylcentre]. 
Af John Dyrby (S), Elsebeth Gerner Niel- 
sen (RV), Steen Gade (SF) og Jørgen Arbo-Bæhr 
(EL). 
(Forespørgslen anmeldt 25/4 2006). 
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Formanden: 
Hvis ingen gør indsigelse mod fremme af denne 
forespørgsel, betragter jeg Tingets samtykke 
dertil som givet. (Ophold). Det er givet. 

Den næste sag på dagsordenen var: 
2) Første behandling af lovforslag nr. L 226: 
Forslag til lov om indfødsrets meddelelse. 
Af integrationsministeren (Rikke Hvilshøj). 
(Fremsat 6/4 2006). 

Lovforslaget sattes til forhandling. 

Forhandling 

Hans Andersen (V): 
Da Venstres ordfører på dette område ikke kan 
være til stede i dag, skal jeg indskrænke mig til 
at sige, at Venstre kan støtte dette forslag om 
dansk statsborgerskab til det omhandlede antal 
personer. 

Formanden: 
Tak til hr. Hans Andersen. Så er det hr. John Dyr- 
by som ordfører. 

John Dyrby (S): 
Når vi to gange om året behandler lovforslag 
om meddelelse af dansk indfødsret, også kaldet 
dansk statsborgerskab, så ligger det jo lige for 
med et stort tillykke til de mennesker, der er om- 
fattet af lovforslaget. Det skal der også lyde fra 
mig. 

Det er naturligvis en gave at få dansk ind- 
fødsret eller dansk statsborgerskab, og der er in- 
gen tvivl om, at det modtages som en gave af 
dem, der slipper gennem nåleøjet. Det er ikke 
noget, jeg tror, det er noget, jeg ved, og jeg ved 
det bl.a. fra de mange mennesker, jeg talte med i 
forbindelse med Folketingets statsborgerskabs- 
dag her sidst i marts. Det var en stor fornøjelse. 
Det var specielt en stor fornøjelse at se de mange 
glade og stolte ansigter, der mødte op i Folketin- 
get på den dag. Det var en fornøjelse at se, at 
dansk statsborgerskab betød så meget for de 
mange mennesker. Det var en fornøjelse at se 
stoltheden hos de mennesker, der havde taget 
det sidste skridt på en lang rejse i et helt nyt 
hjemland. 

Denne gang er der grund til at ønske ekstra 
stort tillykke til nogle af dem, der nåede at kom- 
me med, inden det var for sent; dem, der nåede 
at komme med under den gamle aftale; dem, der 
nåede at komme med, mens også torturofre 
kunne få dansk indfødsret, selv om det med et 
pennestrøg blev sløjfet i 2005 med den nye aftale 
om indfødsret. 

Jeg har bemærket, at den konservative for- 
mand for Indfødsretsudvalget offentligt har til- 
kendegivet, at specielt med hensyn til torturofre 
er der et problem med den nye aftale fra decem- 
ber. Det er en modig melding, og formanden har 
min største respekt, men det ser desværre ud, 
som om det bliver ved snakken. Det er en modig 
melding, som er endt med at blive teatertorden, 
for der rykkes jo ikke ét komma i aftalen. Det er 
sandheden, beklageligt.. 

Kl. 10.05 
Den nye indfødsretsaftale mellem regeringen 

og Dansk Folkeparti var en skuffende oplevelse 
i hvert fald for mig, indholdet var skuffende, 
men også processen var skuffende. Ministeren 
valgte det forudsigelige, nemlig en smal aftale 
med Dansk Folkeparti. Det er set før, sådan var 
det også i 2002, og heller ikke dengang gik der 
lang tid, før utilfredsheden med aftalen ulmede. 

Allermest skuffende er det måske, at ministe- 
ren ikke engang forsøgte at lave en bred, lang- 
tidsholdbar aftale. Det virkede, som om ministe- 
ren fra starten ville have en aftale uden om op- 
positionen. Det er naturligvis ministerens ret, 
men det er ikke det samme som, at det er klogt 
eller fremsynet. 

Måske skyldes det, at ministeren ikke er til 
stede i Indfødsretsudvalget og ikke sidder med 
ved bordet, når udvalget træffer beslutninger i 
de enkelte sager, for i modsætning til andre ud- 
valg sagsbehandler vi jo i Indfødsretsudvalget. 
Jeg kunne godt have forundt ministeren at være 
til stede i udvalget, for modsat hvad man skulle 
tro fra den offentlige debat, så er der faktisk en 
god stemning i udvalget, og jeg synes, vi har en 
række gode principielle og åbne debatter om 
mange af sagerne. Jeg vil derfor gerne benytte 
lejligheden til at takke for samarbejdet i udval- 
get. Det gælder både regeringen og Dansk Fol- 
keparti. Jeg synes, det har været nogle fornuftige 
diskussioner, og det glæder mig. 

Men jeg ærgrer mig over, at ministeren ikke 
har formået at bringe den gode stemning fra ud- 
valget ind i forhandlinger om en ny indfødsrets- 
aftale, og jeg ærgrer mig stadig over, at ministe- 
ren fuldstændig overså det meget fremkommeli- 


